

别因“几步远、一下下”犯错

# 酒驾1米也违法 这些地方要注意

“正月里面都是年”，虽然春节、元宵节已过，但节日气氛还在延续中，亲戚朋友、同事同学聚个会、喝点酒最近仍然很多。在我市从事代驾工作两年多的常师傅表示，“最近活儿挺多，一晚上能跑五六单。”但有时让他颇为无语的是，有些车主明明叫了代驾，却偏偏要自己把车开出停车场、开到巷子口或者挪车，“我总是提醒他们，酒驾1米也违法啊！”

## 场景一:



### 大型停车场

常师傅主要在府东街、食品街、柳巷附近等活儿，周遭有不少大型停车场。他遇到过一些车主，在等代驾的三五分钟里，自己就把车开出了停车场，还振振有词，“停车场不属于‘道路’，交警不管。”《道路交通安全法》明确规定，道路是指公路、城市道路和虽在单位管辖范围但允许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公共通行的场所。也就是说，停车场是“妥妥的”道路，在停车场内酒驾也要承担法律责任。因此，常师傅在跟车主沟通时，经常嘱托他们，“我知道那个停车场，你别动车，我马上到！”

## 场景二:



### 犄角旮旯巷子口

常师傅还介绍了一种情况：有的车主确实找了代驾，却担心自己所在的犄角旮旯、巷子深处不好找，觉得几步路没关系，自己驾车到巷子口或者其他明显地标处与代驾会合。常师傅说，他们代驾圈子里就有人遇到过这种情况，车主刚开了几米就遇到了交警，虽然交警也认同“找代驾”是主观意识上守法的表现，但又明确指出，在代驾来之前和离开后，酒驾1米也是违法。

## 场景三:



### 小区居民楼底下

与之前两个场景不同，代驾完成后，车主经过一段时间的清醒，可能觉得自己“没问题了”，在小区里、楼底下遇到挪车、找车位等情况，有时就会自己动手。

对此，常师傅提醒，在小区内找车位、挪车的行为同样属于道路上驾驶机动车。虽然交警不会在小区内查酒驾，可一旦发生了剐蹭、撞人等事故，那么仍然逃不了酒驾的处罚。常师傅每次都尽量帮车主把车停到妥当位置，避免发生上述情况。

总而言之，“开车不喝酒，喝酒不开车”是底线、是铁律，千万不要因为内部道路或者“几步远、一下下”等原因酒后驾车，以身试法。

记者 刘晓亮



2月14日，我市各婚姻登记处迎来节后首个结婚登记小高峰。图为迎泽区政务服务中心内，前来办理结婚登记的市民排起长队。牛利霞 摄

## “我的消费故事”征文之二五四

### 商家“反向抹零”涉嫌违法

讲述人：孙女士

日常购物，商家“四舍五入”的情况很常见，即便是“五入”许多人也不会太在意。年前，我就遇到一桩这事。当天我在家门口一家熟食铺买肥肠，电子秤上显示金额是36.18元，店主告诉我36.20元，当时我就想现在用手机支付，有零有整的钱都能付，为啥要“四舍五入”，不过，也就2分钱的事，没太计较直接付了钱，没太当回事。

前几天我看到一则关于商家“反向抹零”的新闻才得知，这种被大多数消费者默许的交易行为涉嫌违法。新闻报道称，辽宁省大连市市场监管局公布的2022年民生领域案件查办的典型案例中一例商家“反向抹零”案，说的是一个男子与朋友去饭店

消费930.9元，却被收取931元，商家多收取了0.1元餐费，构成了在标价之外加价出售商品或者收取未标明的费用的违法行为。

这则新闻让我感到很新鲜，我专门查阅了文章中提到的相关法律，根据《中华人民共和国价格法》第十三条规定，经营者销售、收购商品和提供服务，应当按照政府价格主管部门的规定明码标价，注明商品的品名、产地、规格、等级、计价单位、价格或者服务的项目、收费标准等有关情况；经营者不得在标价之外加价出售商品，不得收取任何未予标明的费用。有了法律这把“尚方宝剑”，今后再遇上商家“反向抹零”，维权更有底气了，可以明确说“不”。

李晓琳 编辑整理

编后

依法维权，更有力量。消法赋予消费者诸多权利，其中就有“公平交易权”，当消费者遇上不公平的消费待遇时，有权利为自己讨公道，如有相关法律加持，维权成功几率更大。用好法律武器，合理合法维权，是每一位成熟消费者的“必修课”。

征稿启事

消费纠纷、消费疑惑、消费心得，您均可“现身说法”，内容突出故事性，800字左右。投稿方式：稿件可寄送至新建路78号太原日报社新闻采编中心群工部“我的消费故事”栏目；邮箱：tywblx@163.com，联系电话：18303412315（微信同号），本栏目长期征稿，欢迎赐稿。

## 我市去年查办处方药案件497件

本报讯（记者 张勇）2022年，太原市市场监管局药品安全专项整治行动取得明显成效，全年查办违规销售处方药案件497件，案件查办数量进入全省前列。

去年，太原市市场监管局突出“一线工作法”，组织市、县（区）、乡（街办）三级联动，出动执法人员556人次，开展跨区域交叉检查两轮，覆盖十县（市、区）全域，药械妆经营使用全环节，检查单位119家，下达责令改正46份，警告46家，立案33起。该局执法人员将“大数据”信息系统与监督检查相结合，加大对处方药合规销售的监管力度，全年查办违规销售处方药案件497件，位于全省前列。此外，该

局还集中开展中药饮片质量专项抽检，抽样送检的34批中药饮片中，检出不合格饮片14批次，不合格率超过41%，靶向抽检取得预期效果。

在日常检查中，该局坚持摸排线索、紧抓不放、追根溯源，先后取缔了范某无证生产销售中药饮片案、张某红无证制售中药制剂案两个“黑窝点”，扣押中药饮片200多种，货值金额近30万元，移送了小店区武艳玲诊所使用假药案等一系列个体中医诊所使用假药案件，行刑衔接取得实质性突破。在全省率先开展化妆品“一季度一专项”整治行动，紧盯问题，严查快处，化妆品案件数居全省第一。

## “线上学堂”方便快递小哥学技能

本报讯（记者 李涛 通讯员 杨惠斌）每天晚上，快递小哥王彪一忙完手头工作，就赶紧回到宿舍，拿起手机认真学习老师布置的网课。2月13日山西顺丰消息，考虑到快递从业人员多为年轻人，着眼于他们未来职业生涯多样化发展及成长需要，山西顺丰开设了线上学堂，鼓励快递小哥利用闲暇时间提升职业技能。并且，对于通过相关技能等级认定的，还会给予相应补贴。

在很多人的印象中，从事快递工作的多是“拼力气”的低学历人员，只要有体力谁都能干。其实，快递行业发展至今，正在进入新的“赛道”，岗位设置也更为细化。除了一线收发包裹的“小哥”，还有设备维护、技术研发等一系列技术岗位，需要不断补充新鲜血液，人才培养也在一直跟进。为此，快递小哥在工作之余提升学历、技

能，可以让自己的职业之路越走越宽。

送了好几年快递，想学点运营知识；在设备维护上遇到了新难题，想尽快“充电”……这些，都能在线上学堂里找到相应的“网课”。山西顺丰有关负责人介绍，“顺丰学堂”的在线平台上，可以找到量身定制的各类学习资源，随时随地都能学习。学会了，快递小哥可以报名参加人社部门组织的职业技能等级认定，取得相应的资格证书。这样，技术过硬，快递小哥在内部转岗就有了“底气”，比如从快递员转到仓管员、主管、运营等岗位，发展空间更大。

另外，有学历提升需求的快递小哥，也可以通过各种途径，进行高中学历进修专科或专科进修本科。山西顺丰会在其取得毕业证书后，根据业务考核情况，给予学费报销的支持。

## 楼上养鸽子 楼下很苦恼

本报讯（记者 李涛 通讯员 郭文娟）一阵阵“咕咕”的叫声，给小区里增添了不少生机。不过，不时掉落的羽毛和粪便，却成了楼下住户的烦恼。2月14日万柏林区消息，在光华街16号的小区里，顶楼住户养了一群鸽子，也因此与邻居产生了纠纷。在网格员的调解下，鸽子的主人意识到问题所在，及时采取措施避免鸽子羽毛、排泄物等再次飘落。

清晨，成群的鸽子在居民楼上空盘旋，引人注目。出门的居民总爱抬头看一会儿，小孩子也很喜欢这些鸽子。鸽子的主人是小区的居民刘师傅，他养鸽多年，每天清晨，便会准时打开鸽笼，让鸽子出去放风。

“平时开窗会有鸽子毛飞进家里，也

不敢在窗外晾晒衣物，怕有鸽子粪便掉下来。”挺有情趣的一件事，对于住在楼下的陈女士而言，却成了一件烦心事。

网格员张朝锐得知情况后，找到鸽子的主人调解，诉说了楼下住户的苦恼。听罢，刘师傅意识到光顾着养鸽子，忽略了这些细节，给邻居造成了不便，承诺马上整改。原来，鸽子都养在一个铁格子笼里，但网洞较大，排泄物、羽毛等容易露出来。

于是，刘师傅找来专用的防护网，对鸽舍进行了加密，防止羽毛飘出来。同时，在鸽舍下方加装了铝塑板，不但接住了鸽子的粪便，也能减小噪声。另外，他承诺会及时清理邻居和公共区域的鸽子粪便和羽毛。